

春节后出境游持续升温

多个跟团游首发团将于二月六日启程

本报讯（记者 杨玉红）春节长假虽已结束，但市民旅游热情持续高涨。记者从多家旅游企业获悉，出境旅游咨询、预订量持续升温，多家旅游企业的跟团游首发团将于2月6日启程。

春节长假前一天，国家文旅部发布通知，自2月6日起，试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。

“看到通知后，我们团队的工作人员便开始忙碌了。”春秋旅游副总经理周卫红说，“我们特别重视保障游客安全，从事前防范到应急处理都有所准备。比如，一旦游客出现感染，我们会首先建议就医，并提供抗原检测；若游客因感染滞留当地，旅行社当地工作人员会每天探望，直到游客安全回国。”周卫红透露，2月6日一早，春秋旅游的首发团游客将飞往曼谷，这也是今年第一个抵达泰国的中国旅游团。

“一周前，跟团游的首发团就‘满员’了。”同程旅行相关负责人透露，2月6日，同程旅行首个出境游团队将从上海飞往泰国，在曼谷、芭提雅、普吉岛等地体验6晚7日的旅行。同程预订大数据显示，目前泰国是中国游客最关注的出境旅游目的地，其次是柬埔寨、新加坡、印度尼西亚等。

“过去三年，海外很多中餐厅关闭、部分导游转行、境外地接社暂定业务，给出境跟团游市场的恢复造成一定的困难。”携程海外跟团产品总监张妍介绍，春节假期他们积极与海外地接社联系，截至目前已上线近700条出境团队游产品，覆盖15个目的地国家（地区），包含跟团游、半自助游、私家团、自由行打包等产品。据悉，携程最早的出境团是2月7日开始的泰国曼谷+芭提雅6日5晚半自助游。

值得一提的是，“航班复飞加密”“机票大幅降价”等消息也助力出境游持续升温。根据携程最新统计数据，2月份，国内出境复飞航线已超40条，复飞周均航班量已超140班。其中，亚洲目的地航线占比超八成，仅港澳及泰国复飞航班占比即达四成以上。同时，机票价格显示，三成航班的价格低于2019年同期成交均价，一成左右航班甚至比2019年便宜30%以上。

业内人士分析，中国是多个国家入境旅游的重要客源国。此次试点恢复旅行社出境团队旅游业务，有望为相关国家旅游经济全面复苏注入强劲动力。



饭店



书店



美食街



咖啡店

烟火气回来了

今年春节以来，随着城市烟火气日渐回归，各行业消费态势呈上升势头，街边不少小店也恢复了往日人气。

图1：在淮海中路上的“老字号”光明邮3楼，大堂里几乎座无虚席，和亲朋好友来此聚餐已成为不少市民的餐饮消费选择

图2：申城文化消费市场回暖，昨晚在淮海中路上的书店，不少年轻人下班后选择来这里小坐，选上几本好书阅读，享受夜晚的文化慢生活

图3：南京路支马路——金华路美食街上，各种特色美食小吃摊位恢复营业，游客纷至沓来，街上人头攒动

图4：昨天下午，在愚园路宏业花园的愚园公共市集，一家咖啡小店坐满了前来喝咖啡、休闲聊天的年轻人

杨建正 摄影报道

铁路“静音车厢”再升级很受欢迎 春运返程来一场“静之旅”

“过年期间一直走亲访友，有些累了，‘静音车厢’正好满足我的休息需求。以后坐高铁，它都会是我的首选。”近日，在上海虹桥开往北京南的G28次列车上，旅客孙先生在热闹的春运返程潮中享受了一趟“静之旅”。

其实，“静音车厢”是铁路部门早在2020年就推出的服务举措，通过张贴“静音车厢”标识、摆放服务提示卡和调节广播音量等方式，为旅客营造更加安静的旅行环境，为有休息需求的旅客提供个性化服务。近期，根据铁路高质量发展要求，为了进一步提升客运服务品质，铁路部门对“静音车厢”再升级，设计添加专属Logo等，从营造车厢氛围入手，让旅客真正身临其“静”。“今年春运，客流量迅速攀升，而‘静音车厢’也十分火爆，非常受大家欢迎。”G28次列车上海客运段高铁一车队列车长蔡婧菲说道。

“您所乘坐的是‘静音车厢’，请遵守静音公约。”在列车缓缓驶出上海虹桥站后，乘务人员手持“静音车厢”提示卡开始宣传。靠在印有“静之旅”标志的头枕片上，不少旅客慢慢进入梦乡，还有不少旅客戴着耳机沉浸在音乐中。

“车票是女儿帮我买的，孩子担心我路上休息不好，特意给我选了‘静音车厢’。”旅客李女士说，“一路上真的很安静，中间有旅客在车厢内打电话，工作人员也及时提醒他去车厢连接处。”

据了解，旅客在12306网站和App上购票时，标有“静”字的车次就表示设有“静音车厢”，选座时若勾选“请优先为我分配‘静音车厢’席位”，即可购买“静音车厢”车票（与其他同等级车厢车票票价一致），但如果“静音车厢”车票售罄，系统将自动为旅客分配其他车厢的席位。

本报记者 金志刚

坦诚回应幼虎溺亡 避免悲剧再发生

方翔

今日论语

“虎年刚过就没了个小老虎”“好可怜的小老虎”……一段幼虎在动物园水塘被淹死的视频引发网友热议。昨晚，上海动物园发布通报称，小老虎是在1月9日外放过程中，因外界人员及环境等因素干扰，导致应激反应跳入隔离水池中溺亡的。

从幼虎落水到被发现溺亡的23天里，动物园做了哪些工作是公众关心的问题。昨天早些时候，曾有动物园办公室工作人员回应媒体称“确实存在幼虎被淹死的情况，但具体原因还不清楚”，这显然不能让公众满意。晚间，上海动物园的详细说明及诚恳道歉，还是赢得了网友的理解。一名网友留言：节哀！上海动物园能如实还原事情真相，说明并不像网传那样无人看守，希望大家也不要给饲养员太多压力。

“幼虎意外溺亡”是件悲伤的事情。公众的关注，也说明动物保护理念已深入人心。记得去

年10月10日，中国唯一一只圈养雄性兔狍——“狮思逸”，在进食时因鸡肉卡喉不幸窒息死亡，西宁野生动物园发布的讣告登上热搜榜第一位。当时网上也曾出现过各种质疑，对此，西宁野生动物园副园长在当时也作了澄清。

如果说“狮思逸”意外死亡让公众关注到了像兔狍这样的濒危野生动物，那么此次“幼虎意外溺亡”值得我们深思的是，动物在非野生的环境中如何保障安全。

从上海动物园的通报中可以得知，幼虎跳入隔离水池是受外界因素干扰导致的应激反应，其中一只因未能被成功打捞而不幸溺亡。如何避免动物园中的动物受到外界过度刺激？这需要园方的引导和游客的共同维护。

回看“幼虎意外溺亡”一事，依然让人难过。上海动物园完善动物应急处置预案、坦诚与公众进行信息沟通，或许是对这只幼虎最好的纪念。正如一名网友在留言中所说：希望下次上海动物园微信阅读量突破1万，不是因为不开心的事情。